

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Scarlat Várnav No. 27
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Autorități și Instituții indoit — Reclame și inserții după tarif.

Cântăreții bisericești

A fost cea mai năpăstuită tagmă și încă n'a ajuns să și câștige drepturile, la cari aspiră de multa vreme. Un fost ministru de finanțe, pe când era mare vistiernic al stranei, s'a pronunțat cam în felul acesta d spre cântăreții de strana, cari își reclamau salariul neachitat cu zeci de luni în urmă: „Cui îi trebuie lautari să și-i plătească!” Ce lipsă de înțelegere a aportului pozitiv, cu care vin cântăreții biserici or și contribuie la menținerea sănătății sufletești a neamului nostru...

În trecut cântăreții de strana purtau numele semnificativ de „dascăl”, pe care poporul încă îl menține și care este tot una cu grecescul „didaskalos”. Și cuvântul românesc „dascăl” și cel elin „didaskalos” se tâlmăcesc cu înțelesul de învățător al altora. Și nu-i un neadevăr afirmația că în trecutul nostru istoric, când peste aceste meleaguri bătea vânt străin, aceia cari — la lumina opaițului — revărsau știința din știința lor, lumina din lumina lor în suflete, erau „dascălii”, astăzi cântăreții de strana.

C. Negruzi, I. Creangă și bunicii și străbunicii noștri sloveau primele buchi dela dascălul safului sau al târgului respectiv. Intunecul din suflete era împrăștiat, pe atunci, de acești apostoli anonimi ai țării însângerate și umblite de straini. Sfeșnice nestinse și lumina nepusă sub obroc au fost, în trecut, „dascălii” de biserică pentru toți fiii acestui neam. Nu numai atât, ci ei au contribuit cu talentul lor, cu cunoștințele lor, la revoluționarea muzicii noastre bisericești, imprimându-i motive melodice cu caracter curat românesc. Prin aceasta, un Macarie, un Anton Pan, un Ștefanache Popescu, Dimitrița Suceveanu, Nifon Ploșteanu, dintre răposați și — rog de iertare pentru indiscreție — în vremea noastră: P. S. Episcop Gherontie, care este și un adânc cunoscător al psaltichiei, d-l I. Popescu-Pasărea, d-l Gh. Diaconu, au avut și au meritul de a fi naționalizată, prin lucrări proprii, muzica bisericească în ortodoxia românească. Așa dar, nu este o glumă, când se spune că „dascălii” de pe vremuri au fost și luminătorii mōdești și anonimi, de multe ori, ai acestui neam, dar și artiștii, cari au înobilat sufletul românesc prin cântările alese, executate în sf. locașuri.

În virtutea acestui trecut atât de rodnic al cântărețimii de astăzi, eu îndrăznesc să

afirm, fără teama de desmințire, că aceasta tagmă este și astăzi absolut necesară și folositoare, și pentru stat și pentru biserică. Biserica are nevoie de cântăreții de strana pentru îndeplinirea misiunii sale culturale și de luminare a „turmei” drept-credincioase, cum li se spune tuturor creștinilor mireni cu un termen dogmatic. Și statului îi sunt necesari cântăreții de strana, în lupta sa împotriva tuturor curentelor subversive, cari îi subminează temeliele. Din acest punct de vedere, cântăreții de strana, cu pregătire, pot fi întrebuințați — alături de preoți — ca misionari împotriva sectelor, a comunismului, francmasoneriei etc. Pentru aceasta, însă, se cere ca școalele de cântăreți să fie reorganizate pe baze solide, subvenționate de stat în mod serios, iar cântăreții bisericești în funcțiune încurajați printr-o salarizare demnă și potrivită chemării lor. Cred că, luptând mâna în mâna cu preoții, cântărețimea bisericească va izbuti să și câștige toate drepturile, ce i se cuvin.

Diac. C. STAIU

Accident de muncă în porț

Ucenicul dolgher Panaitescu Mircea dela atelierele portului, în timp ce transporta Sămbăta dimineața împreună cu alți ucenici niște materiale de tâmplărie la atelier, a alunecat pe o tablă de fier și căzând, și-a rupt piciorul drept și și-a provocat leziuni pe corp.

Un alt accident s-a întâmplat Vineri seara la dana 20. Muncitorul Enache Ilie voind să urce pe vapor o legătură de cherestea, făcând o mișcare greșită a alunecat de pe schea, prăvălindu-se dela 2 metri pe chev.

Muncitorul s'a ales cu brațul stâng scrintit și cu serioase leziuni pe corp.

S'au tălat cu cuțitele

Sămbăta noaptea, muncitorii Christache Lascu și Costică Barbu, fiind beți, s'au luat la bătaie pe strada Ștefan cel Mare. În timpul lăcășării, primul a scos un cuțit dela brâu și a aplicat o lovitură rivalului său în brațul stâng.

Intervenind poliția, cei doi bălăuși au fost despărțiți și aduși la poliție, unde li s'au dressat acte de dare în judecată. Muncitorul rănit a fost transportat la spital unde i s'a pansat rana.

Știri diverse

Accident de circulație. Sămbăta dimineața automobilul 235 C-1, mergând cu viteză pe strada Grivița în apropiere de strada Carol, a lovit și trântit la pământ pe tânărul lăncu Gavrilă din lo-calitate, căruia i-a provocat răni la cap și pe corp.

Serviciul circulației face cercetări.

În Bulgaria e... bocluc!

Eșind demnăzi dela ședința Consiliului de miniștri, d. Krasncw-ki, titularul departamentului de interne, întrebabil de ziaristi asupra situației interne a țării, a făcut următoarele energice declarații, pe care le reproducem după oficialul „La parole bulgare”.

„Situația internă o cunoaștesc, d-lor, bine. Într-înăl zănic o seamă de persoane și cunoaștesc punctul lor de vedere. Dar în unele cercuri se pune în discuție manifestația publică a unor a-nume decizivni.

„Ași voi să rog pe acești domni de a nu înfrupte asemenea manifestațiuni, pentru că ori de unde ar veni ele, vor întămpina aplicarea legii în toată severitatea. Măsurile ce vor fi luate împotriva delinquenților nu vor fi ne seamă de nicio situație socială. Vom aplica în acești timp dispozițiile legilor privitoare la dizolvarea organizațiilor politice și a legii polițienești. Aceste dispoziții sunt prea cunoscut, pentru că mă mai o-presc asupra lor.”

Ce mai înseamnă Parlamentul!

O constatare lapidară a d-lui GR. UNIAN



Vineri, cu prilejul votării proiectului de lege, cu articol unic, prin care guvernul cerea ratificarea decretelor legi, emise chiar în ajunul deschiderii Parlamentului, fostul ministru de justiție a făcut următoarea constatare, pe care o înregistrăm sub titlu de document:

„Veți avea curajul să rezistați și la acest ultim act de umilire și la această ultima încercare de a dovedi lipsa de temel a existenței parlamentului? Pentru că aceasta se încearcă. Să nu vă mirați măine, când pe baza acestui certificat de paupertate morală și intelectuală, pe care parlamentul și-l va da prin ratificarea acestor decretate în condițiile în care s'cerută, să nu vă mirați decât pe baza acestui certificat pe care singurii îl veți de, măine se va veni cu abolirea unei instituții, care se dovedește inutilă și costisitoare.”

Edilitare

Acum câteva săptămăni, invităm pe d. Horaia Grigorescu, primarul Municipiului, să dea, vorba vine, cu nasul pe la vespasiana din str. Ștefan cel Mare, colț cu str. Carol și care este o rușinoasă pată pe obrazul d-sale de mare edil.

Nu l-am văzut dând pe-acolo. Am văzut însă mai demnăzi că oamenii primăriei au pus acolo o firmă mare, pe care scrie: CLOSET PUBLIC.

Are d. Horaia Grigorescu guturai?

N'ar fi mai bine să închida vespasiana?

A încercat să se sinucidă

Duminică dimineața a fost internat în spitalul „Dr. Sion” din localitate tânărul Vasilica Rădulescu, de 18 ani de fel Cernavodă, care a încercat să și pană capăt zitelor loșând o mare cantitate de sodă caustică. Cu toate îngrijirile ce i s'au dat, starea tinerei inspiră serioase îngrijiri.

Din cercetările întreprinse de poliție, rezaltă că Vasilica Rădulescu încercat să se omoare, intrucât a fost părăsită de concubinul ei, Petre Tâmpănar, din str. Mircea cu care trăia de aproape jumătate de an.

Arestarea unui periculos hoț

După o urmărire de mai multe zile, căpitanul portului a arestat Sămbăta dimineața pe cunoscutul hoț de vapoare Italian Constantinescu, care are la activul lui mai multe furturi săvârșite.

Cum hoțul are de ispișit și o condamnare de trei luni închisoare pentru un furt săvârșit în portul Galți, după terminarea cercetărilor, va fi înaintat arestului central pentru a și ispiși pe-deapsă.

Încercare de spargere

Locuitorul Catană Pavel din str. Chelci 7, a reclamat poliției că Duminică noaptea răufăcătorii au încercat să-l prada locuința fiind simții spărgătorii au rupt-o la fugă.

Poliția face cercetări pentru identificarea spărgătorilor.

Furturi

La poliție a fost adus Sămbăta pentru a fi cercetat turcul Mehmet Ali, pentru că a fost prins cu mai multe sticle de băuturi spirituoase pe care le furase dela cărcămarul Petre Ionescu din piața Cheliei.

Duminică Dimineața a fost prins de organele polițienești soldatul Bobocel Ștefan, care ducea în spărire un cântar decim l. Adus la poliție și cercetat, soldatul a mărturisit că a furat cântarul dela un negustor din piața Grivița și că vrea să-l vândă. Tot odată s'a mai stabilit că soldatul eșise din închisoarea militară de două zile, unde ispișise o pediasă pentru dezertare.

VIZITAȚI

EXPOZIȚIA DE PORȚELANURI ȘI CRISTALE
din str. Ștefan cel Mare
colț cu General Lahovari
care se deschide măine Duminică

Chestionea emigranților turci

O întrebare a d-lui deputat I. N. DRĂGHICI
În prezinta închiderei Camerei, neastâmpăratul deputat de Tulcea



a cerut o lămurire în privința situației turcilor noștri emigranți. S'a încheiat o convenție prealabilă între statul român și statul turc Ss propune acum ratificarea acestei convenții Aș dori să alina — a spus d-l Drăghici — dela d. ministru Căncicov care este sensul celor două articole din convenție, care produc nedumeriri.

Este vorba de un fel de indispunibilitate a unor turci populației turcești care emigrează? În ce situație se găsesc cumpărătorii lor români?

D. M. CĂNCICOV ministrul finanțelor: Țin să precizez că efectele acestei legi nu se întind decât la acei dintre cetățenii români de religie mahomedană și origină turcă din Cedritate și din Dobrogea, care prin poliții scrise vor declara comisiunilor special înființate pe baza acestei legi că doresc să emigreze în condițiile acestei legi.

Prin urmare, noted: oricine dintre locuitorii de origină turcă cari au vândut înainte de ratificarea acestei Decret sau cari vor vinde de astăzi înainte sub condițiile în vigoare ale legii circulației banurilor rurale, vor contracta valabil așa cum contractează toți cetățenii supuși români, respectând condițiile din legea circulației banurilor rurale.

Nu li se vor aplica aceste dispoziții ale legii speciale decât acelor, cari au făcut declarația la-comisia administrativă.

Informațiuni

Parlamentul a luat vacanță până la 18 Ianuarie.

Proiectul pentru ratificarea decretelor-legi a fost votat numai de Cameră, urmând ca după vacanță, el să vină în dezbaterile Senatului.

Examenele particulare pentru elevii de curs secundar și comercial, vor începe la 25 Ianuarie 1937. Elevii se vor prezenta al școalele unde s'au înscris.

Ministerul muncii a dat dispozițiuni tuturor Camerelor de Muncă, ca să la măsur, ca la distribuția carnetelor de capacitate, să nu se facă fraude, să nu se la mită și să nu se facă nedreptăți.

Cine nu și-a procurat încă aparat de Radio, să nu regrete Noua marcă R. C. A. este cea mai fertilită inovație

INȘTIINȚARE

Subsemnatul Vasile Atanasiu patronul Biroului de Voiaj C. F. R. și a Marelui Colecturii Loteria de Stat „Banca Română de Comerț” din str. Carol 38, sduc pe această cale clienților mei că nu mai am nici o legătură cu fostul meu agent de Loterie Iacob Raesch și biroul nu mai răspunde de nici o plată și facșare ce o face în numele biroului.

Cu toată stime, V. Atanasiu
Bana Română de Comerț S. A.

Târgul cerealelor

La Oborul de cereale Constanța, pe ziua de ieri 19 Decembrie 1936 au sosit următoarele cereale

Căruțe	preț pe % kgr.
4 Grâu de toamnă	400 460
1 Secară	300
23 Orz	350-355
13 Ovăz	255-260
16 Porumb	240 300
3 In	650 700
1 Rapiță navetă	600
4 Rapiță sălbatecă	320 400
8 Măzărică	370 375
6 Pae de doghie	-140
6 Lemne	75

La ceai, calea și prăjituri consumați numai coniac și rom

Standard

Citiți DOBROGEA JUNA

**Cabinet dentar
C. CARABATACHE**

Se execută ultimele creațiuni ale Artei Dentare
Extracțiuni fără durere
CONSTANȚA
Bulevardul Ferdinand 16

**Sanatoriul
„CARITATEA”
DR. FR. BITTAU**
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Roentgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electrisațiuni.
Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.
Telefon 442

Specialitate
In reparațiuni de **Acumulatori** pentru **AUTOMOBILE** și **RADIO** și orice instalațiuni speciale de electricitate
Garajul „FORD”
D. ST. DIMITRIU

BEFUL

TUNGSRAM
D CŪ FILAMENTUL ÎN DUBLĂ SPIRALĂ
da **multă lumină**
la consum mic de curent!

**Doamna Doctor
Kehuni Torosian**
fostă interna de spital
Specialistă în
Boli de femei-chirurgie și interne
Tratează radical sifilisul, blenoragia, metrite, Salpingo-ovarite, turbnările în menopauză etc. prin metodele cele mai noi.
Pentru funcționarea și lucrătoare redus. Consult. 4-7 p.m.
Str. M. Kogălniceanu 28, C-ja

**DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld**
Boli Interne și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
— Blenoragia, SIFILIS etc. —
a bărbați și femei prin cele mai noi metode
Str. Costache Negri 60
(In dosul Farmaciei Centrale-Mig)
Consult, 8-1 și 4-8

**Cabinet Dentar
M. DINER**
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Bridj)
Intorcându-se din străinătate și-a re-
luat consultațiunile
Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

Dr. P. KLEIN
specialist în
Boli de piele, păr, sifilis
Piața Ovidiu
vis-a-vis de Primărie
Intrarea str. Marc Aurel 5
Consult. : 3-7 d. p.

**Pluguri Germane
„KREIGHAUER” cu o braz-
dă, de vânzare la Birou
MANICATIDE**
Str. Lascar Catargi No.32
cu prețul de lei 800 buc.

Un minunat covor gratuit



(Început și cu tot materialul necesar terminării) primește fiecare abonat al mult apreciatei reviste „Pentru Dvs. Doamnă”. Fiecare gospodină are nevoie de neprețuitul prieten în care găsește modele noi de lucru de mână, modă, linjerie precum și cele mai folositoare sfaturi de cosmetică, gimnastică, rețete de bucătărie, etc.

Această admirabilă și unică revistă mai conține și 5 suplimente, ca să fie folositoare întregii familii: Un supliment literar, un supliment pentru tineret, foaie de tipare cu explicațiunea modelelor, un model de croit singur, câte un șlegăr muzical al celor mai cunoscuți compozitori. Într-un cuvânt, revista „PENTRU DV. DOAMNĂ” este prietena sinceră și devotată a întregii familii.
Apare lunar și costă anual (12 reviste și 60 suplimente) Lei 450. — În acest preț intră și cadoul, care singur valorează cât întreg abonamentul. Abonați-vă chiar astăzi. (Cereți prospectul).
Editura Revistei, Buourești, Victoriei No. 11.

**VIZITAȚI cel mai mare magazin de
CEASORNICARIE**

**BIJUTERIE
ARGINTARIE
OPTICA**

P. SAPIRA-Hagiul
Casă fondată în 1891

Constanța: Centrala: Str. Carol 22
Sucursala: „Carol 92

**EXPOZIȚIE permanentă de cadouri
pentru Logodne și Nupți
MODERNE
FRUMOASE
EFTINE**

Atelier special pentru orice fel de reparațiuni privind această branșă.

vă corijați vederea
PRIN OCHELARI
RODENSTOK
Depozit de
Fabrică
La Magazinul
de Bijuterii
MERLAUB Str. Carol No. 15
(In fața Postei)

B. C. A.
lansează în curând noile modele 1936, echipate cu lampi mecanice.
Aceste noi aparate, supranumite cu drept cuvânt „Creerul magic—ochiul magic”, operând pe toate lungimile de unde constituie ultimele perfecțiuni, obținute de marile uzine **Radio Corporation of America**.
Reprezentant pentru Dobrogea d. Dimitrache V. Dimitriu-Ford (Hotel Grand).

**Doctorul
L. ROSENBLATT**
Specializat la Paris
Sifilis-Piele-Căi urinare
Str. Scarlat Vârnav 42
(colț cu Rahovei)
Consult. 9-11 — 5-7

Ministerul Justiției
Direcțiunea judiciară
Publicațiune
D. Anastase I. Găscă, născut la 14 Aprilie în Tulcea, domiciliat în Constanța, str. Tache Ionescu 6, a făcut cerere acestui minister de a li autorizat să schimbe numele său patrimonial de Găscă în acela de Comăneanu spre a se numi Anastase I. Comăneanu.
Ministerul publică aceasta conform art. 11 din legea asupra numelui spre știința aceluia care ar voi să facă opozițiune în termenul prevăzut de alineatul II al zisului articol.
D. Nicolae I. Găscă, născut la 22 Februarie 1903 în Tulcea, domiciliat în Constanța, str. Carol 99 a făcut cerere acestui minister de a li autorizat să schimbe numele său patrimonial de Găscă în acela de Comăneanu, spre a se numi Nicolae Comăneanu.
Ministerul publică aceasta, conform art. 11 din legea asupra numelui spre știința aceluia care ar voi să facă opozițiune în termenul prevăzut de alineatul II al zisului articol.

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile marelui Colecturii
Tragerea cl. III la 15 Ian.
Centr. str. Carol vis-a-vis de Poșta și 11 bis
Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.
MERCUR
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri
Sucursala str. Ștefan cel Mare No. 34
Librăria Școalelor
Redactor responsabil, Ion NEICU